



В год 10 - летия СК России региональное следственное управление совместно с редакцией газеты "Тюменская область сегодня" запустили рубрику "Следствие ведут"



Почти 20 лет Энок Мартиросян проработал в следствии. За это время раскрыл множество самых сложных дел и всегда охотно помогал коллегам в трудной работе. Про него слагают легенды, к нему до сих пор за советом спешат молодые сотрудники. Он не прочь передать опыт коллегам, для чего ведет рабочие записи под лирическим заголовком «Этюды следственной практики».

«Этюды» – сборник методических пособий и художественных мемуаров. Это не сухое изложение фактов, чисел и имен, а живой рассказ неравнодушного человека о тех, в чью жизнь ворвалось несчастье. Вместе с тем «Этюды» содержат ценные рекомендации для начинающих следователей. Энок Вазгенович знает, как убедить подозреваемого сознаться и вычислить убийцу, например, через десять лет. Он умеет находить пропавших людей и



распутывать, казалось бы, безнадежные дела, обращаясь к нетрадиционным методам следствия, основанным на многолетних наблюдениях природы и психологии человека.

Сам Энок Вазгенович считает, что главное для следователя — это думать. Важно всегда пробовать на прочность свои выводы, всегда ставить их под сомнение. Потому что существует презумпция невиновности и никто не может обвинять человека голословно.

Досье:

Ветеран органов следствия, старший следователь–криминалист отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тюменской области старший советник юстиции Энок Вазгенович Мартиросян. Родился в Таллине, но в 1968 году его семья переехала в город Кобулету Аджарской АССР. По первому образованию он художник. Окончил в Крыму Симферопольское художественное училище, преподавал черчение и рисование в русской школе в Грузии. Окончив в 1994 году Томский государственный университета по специальности «правоведение», он непрерывно проходил службу в органах прокуратуры Тюменской области и Следственного комитета. Работал следователем, старшим следователем, старшим следователем по особо важным делам, заместителем прокурора Тюменского района, прокурором-криминалистом отдела криминалистики. А 27 сентября 2011 года назначен на должность старшего следователя-криминалиста.

За время безупречной службы Энок Вазгенович зарекомендовал себя высококвалифицированным специалистом, добросовестным, творческим, инициативным и ответственным сотрудником. Награжден медалями «За безупречную службу» III, II и I степеней, «За отличие» и знаком «За безупречную службу».

25 ноября 2016 года он вышел в отставку по выслуге лет.

Злодея только могила исправит?

Энок Вазгенович считает, что большинство тяжких преступлений совершают рецидивисты, выпущенные на волю условно-досрочно. Вот несколько жутких примеров. За очередное тяжкое преступление в Тюмени был арестован 33-летний злодей, имеющий судимости за изнасилования при отягчающих обстоятельствах, совершенные еще в 1999 и 2003 годах. Всякий раз он за примерное поведение выходил на свободу раньше срока и снова совершал злодеяния. Он освободился в 2009 году и, оказавшись на свободе, изнасиловал и убил 11-летнюю девочку в поселке Московский. Негодяй трижды был судим при отягчающих обстоятельствах, но все время условно-досрочно выходил на свободу.

В Калининском районе Тюмени убил свою жену дважды судимый тип, освободившийся условно-досрочно за хорошее поведение. «В моей практике приходилось встречаться с молодыми парнями, имеющими по 8-9 судимостей за тяжкие преступления. Это я к тому,



что много таких преступников, кому даже жесткое наказание не поможет.

На хвост жесточайшей банде

Дежурные сутки в ночь на 29 января 2003 года стали настоящим испытанием для тогдашнего заместителя прокурора Тюменского района по следствию Энока Мартиросяна и началом конца одиозной тюменской банды, на протяжении восьми лет наводившей ужас на тюменских предпринимателей. Энок Вазгенович тогда и не предполагал, что вместе с многочисленными коллегами наступил на хвост жесточайшей банде Фоминцева-Давлятчина, по вооружению, технической оснащенности и дерзости не имевшей себе равных.

А началось все с телефонного звонка в дежурную часть милиции от гражданина Иванова (здесь и дальше фамилии изменены). Он рассказал, что дал своему знакомому Сидорову крупную сумму денег под проценты, а тот не собирался их возвращать и сбежал с деньгами. Тогда Иванов организовал его поиски и 27 января 2003 года со своим знакомым Петровым поехал в деревню Каменка, к должнику, который (как утверждали знакомые) разъезжал там на автомашине «Волга» ГАЗ-2410.

В сельском магазине Иванову рассказали, что «Волгу» часто видели у дома по ул. Ирбитской. Мужчины отправились на адрес и увидели у названного дома свежие следы протектора колес от «Волги». В поисках машины должника Иванов перелез через забор и наткнулся на спрятанные под тентом красную «Ниву» и серебристую «Ладу» без государственных номеров.

Около 22-23 часов 28 января Иванов с Петровым разыскивая Сидорова или его «Волгу», вновь заехали в деревню Каменка, но спрятанных под тентами машин во дворе дома уже не оказалось. Иванова удивило то, что на снегу у ворот дома нет следов от колес. Похоже, что их тщательно замели веником. (что в действительности бандиты и сделали).

Возвращаясь домой из Каменки около 1 часа уже 29 января Иванов на 16 км автодороги Тюмень – Ирбит в придорожном кармане у аэропорта «Рощино» он заметил красную «Ниву» и серебристую «Ладу» без включенных фар. Машины очень походили на увиденные раньше в ограде дома на Ирбитской. Мужчина подумал, что в одной из машин прячется его должник Сидоров и позвонил в милицию. Вскоре к автомашинам подъехал экипаж ДПС ГИБДД. Когда милиционеры вышли из машины и направились к подозрительной «Ниве» для проверки документов, из салона «девятки» раздалась автоматная очередь. Бандиты смертельно ранили инспектора ДПС Алексея Обогрелова и, бросив «Ниву», уехали с места преступления на «девятке» под свист пуль милицейских пистолетов. Так старший сержант милиции ценой своей жизни предотвратил кровавую бойню, сопряженную с разбоем.

Обогрелов Алексей Викторович 1977 года рождения, старший сержант милиции, инспектор ДПС ГИБДД при ГУВД Тюменской области. Погиб в 2003 г., прикрывая товарищей, во время проведения операции по задержанию вооруженных преступников. Он награжден медалью «За



отвагу», посмертно. Похоронен на малой родине, в деревне Буньково Упоровского района Тюменской области.

Как выяснилось позднее, в эту ночь бандиты планировали вооруженное нападение на инкассаторов ООО ЧОП «Вымпел», которые должны были получить с прибывшего из Москвы самолета крупную партию американских долларов для филиала «Внешторгбанка» в Тюмени. По подсчетам Фоминцева, около двух миллионов. Преступники тщательно готовились к нападению. Подстерегая добычу, «братки» на угнанной «девятке» и красной «Ниве» приехали на 16-й километр дороги Тюмень — Ирбит и устроили засаду. А проезжающий мимо Иванов, принял их за своих должников.

По словам Энока Вазгеновича, закономерность множества чисел играет определенную роль в раскрытии тяжких преступлений хорошо организованных преступных сообществ. Чем они активнее, тем у сыщиков и следователей больше шансов изобличить бандитов.

Банду удалось обезвредить усилиями почти сотни оперативников различных милицейских подразделений по борьбе с организованной преступностью, следователей прокуратуры и сотрудников управления собственной безопасности ГУВД Тюменской области. Энок Мартиросян с дежурным следователем прокуратуры Тюменского района Владимиром Лепехиным первыми приехали на место расстрела инспектора ДПС. В течение суток, собрав вещественные доказательства и материалы, передали их следователю по особо важным делам.

Дерзкий вызов криминала

Накануне этого преступления в центре Тюмени неизвестный из обреза охотничьего ружья застрелил инспектора ГИБДД у стационарного поста милиции на перекрестке Республики и Профсоюзной. Подростки тогда повсеместно взрывали новогодние петарды и на их фоне хлопки выстрелов обреза остались незамеченными. Злодей пешком ушел с места преступления, а его следы оборвались у автобусной остановки.

Тогда сотрудники правоохранительных и надзорных органов посчитали дерзким вызовом убийство коллег и к работе по выявлению убийц подключились не только сотрудники прокуратуры, Тюменского РОВД, все подразделения ГУВД области, но и сотрудники УБОП Свердловской области, у которых с этими преступниками были свои «счеты» - при задержании в Екатеринбург тюменские бандиты расстреляли из автоматов заместителя начальника УБОП при ГУВД Свердловской области и его подчиненного.

С 31 января по первое августа 2003 года оперативники задержали девять участников банды, в том числе и правую руку Фоминцева - Фарида Давлятчина.

Злобное детище оборотня в погонах



В 1995 году банду создал Сергей Фоминцев. С 1995 года по 2003 год на счету его злобного «детища» около сотни преступлений - убийства милиционеров, предпринимателей, граждан, разбойные нападения на организации, предприятия и даже на хранилище Сбербанка. О ее деятельности был даже снят документальный сериал, показанный в программе НТВ «Особо опасный».

Фоминцев установил в банде жесткую дисциплину, строгую иерархию и конспирацию. В эту «бригаду» вошли не только криминальные личности с уголовным прошлым, но и армейские офицеры. Организатор стал «мозговым центром» бандитов. Пользуясь служебным положением в милиции, он добывал необходимую информацию о «движениях» денежных потоков предпринимателей и о коммерсантах, располагающих большими денежными средствами для приобретения товара.

Бандиты вдохновились после удачного налета на инкассаторов в декабре 1995 года, когда на автомашине они дерзко подрезали их автомобиль и Давлятчин с подельниками почти в упор расстрелял трех человек. Забрав 340 миллионов неденоминированных рублей (340 тысяч после деноминации), злодеи скрылись. А чтобы не оставлять свидетелей, они сделали жертвам контрольные выстрелы в голову. Однако один из инкассаторов чудом выжил и даже сумел на попутке добраться до аэропорта, где рассказал о преступлении.

В 1996-м группировка совершила серию нападений на водителей фур. Переодетые в милицейскую форму, они отслеживали на дорогах автомашины предпринимателей и останавливали их для «досмотра». Коммерсантов расстреливали, а автомашины и товар сбывали «барыгам» за половину стоимости. Трупы несчастных они закапывали в придорожных лесах.

Нескольким жертвам удалось выжить и назвать оперативникам приметы налетчиков и рассказать об обстоятельствах преступлений. Оперативники надеялись быстро вычислить одного из бандитов по яркой примете - отсутствию правой руки и модному тогда малиновому пиджаку с позолоченными пуговицами. Как потом стало известно, он лишился конечности после сработки самодельного взрывного устройства, которое нес продавать.

Тюменские сыщики пытались поймать бандитов и на «живца», запуская по автотрассам фуры-ловушки с омовцами в кузове. Однако, злодеям удавалось ускользать от возмездия.

Бандитские арсеналы вывозили машинами

Со временем бандгруппа расширилась и уже насчитывала более двадцати человек. Для мобильности Фоминцев разделил ее на четыре подгруппы. В 1999 году у оперативников появилась информация о деятельности преступного формирования. В конце марта того же года во время спецоперации сыщики задержали пятерых участников банды, которые стали давать признательные показания. Они сознались, что причастны к убийству двоих



коммерсантов, у которых похитили деньги, автомашины "Джип" и "Газель". На их счету оказались кража сейфа из тюменской фирмы и разбойное нападение на богатую квартиру жителя Тюмени, где они завладели 25-ю тысячами американских долларов, золотыми изделиями более чем 30 наименований и сотней кожаных курток.

Во время обыска в гараже Фоминцева оперативники обнаружили цех по изготовлению и сборке огнестрельного оружия. Из тайника они изъяли целый арсенал: карабин "СКС", немецкий пистолет-пулемет "Ингрэм М-11", семь охотничьих ружей, два ревагана, обрез карабина, пистолет-пулемет кустарного производства, примерно три килограмма тротила, две гранаты "Ф-1", четыре гранаты "ВОГ" к подствольному гранатомету, около двух тысяч патронов различного калибра и самодельные приспособления для бесшумной стрельбы.

Из большого количества найденных комплектующих к автоматам Калашникова, пистолетам "ТТ" и "ПСМ", револьверам, из которых можно было собрать более сорока единиц огнестрельного оружия. Там же обнаружено четыре станка для его изготовления и сборки.

А из домашнего тайника Фоминцевасыщики изъяли около шести тысяч патронов различного калибра, шесть тротильных шашек общим весом 5,4 килограмма, десять нарезных стволов к пистолетам, 12 нарезных стволов к винтовкам и шесть к охотничьим карабинам, плюс комплектующие к пистолетам и автоматам.

Вскоре оперативники задержали еще шестерых участников банды, у которых при обыске по месту жительства нашли целые арсеналы "огнестрелов": три карабина "Сайга", два пистолета Марголина с глушителями, пистолет Макарова, три охотничьих ружья, малокалиберную винтовку, более 100 граммов пластида (мощная взрывчатка), 32 килограмма тротила, два прибора ночного видения, метр детонирующего шнура, бронежилет и лазерный целеуказатель. Изъятый у банды арсенал оперативники вывозили на нескольких грузовиках.

116 томов уголовного дела

В процессе следственных действий доказана причастность 12 участников этой преступной организации к 79 преступлениям: похищению людей, 10 убийствам, 9 разбоям и 9 кражам. Тюменский областной суд 5 июня 2006 года вынес приговор отловленным участникам банды и на долгие годы отправил их за решетку, а особо «отличившиеся» обрели пожизненный срок. Сам Фоминцев скрылся и до настоящего времени находится в федеральном розыске. А его близкий соратник и правая рука Фарид Давлятчин отбывает 23-летний срок лишения свободы, назначенный ему Тюменским областным судом в 2005 году.

Почуввав грядущие неприятности, Сергей Валентинович Фоминцев 1958 года рождения пустился в бега и до настоящего времени разыскивается полицией. Его рост 185-190 сантиметров, плотного телосложения. Волосы темные, короткие, может носить усы. На



щеках яркий румянец. На грудной клетке - горизонтальный шрам 5-7 сантиметров после операции по удалению щитовидной железы. После употребления спиртного становится раздражительным и неуправляемым. Всем, кому что-либо известно о местонахождении Фоминцева Сергея Валентиновича, просьба сообщить по телефону «02».

Уголовное дело по банде Фоминцева-Давлятчина состоит из 116 томов, а обвинительное заключение в Тюменском областном суде оглашали четыре дня. Суд вынес приговор десяти преступникам, хотя вместе с пособниками их должно было быть больше на скамье подсудимых: наводчики на инкассаторов (бывший милиционер линейного отдела), подпольные оружейники с милицейским прошлым, сбытчики краденого и владельцы гаражей для отстоя похищенных машин.

В ходе следствия в гаражах и жилищах бандитов оперативники обнаружили еще четыре автомата Калашникова, четыре пистолета Макарова, более 70 ручных осколочных гранат РГН, противотанковый ручной гранатомет РПГ-18 «Муха», несколько килограммов мощной взрывчатки и тысячи патронов к автоматическому оружию.

Тюменский областной суд назначил бандитам от 7 до 25 лет лишения свободы, с отбыванием в исправительной колонии строгого режима, а одного определил на пожизненный срок в колонии особого режима. Осужденные обжаловали приговор в Верховном суде РФ, но не получили снисхождения.

Недавно тюменские оперативники поймали участника банды Артема Усманова, застрелившего инспектора ГИБДД Алексея Обогрелова. Скрываясь от правосудия, он в 2003 году бежал на историческую родину в Узбекистан, где прятался до недавнего времени, а потом перебрался в Подмоскovie, где и был задержан.

Хроника бандитских преступлений:

Свидетель выжил после контрольного выстрела в голову

Ранним утром 6 декабря 1995 года бандиты, переодетые в форму инспекторов ГАИ и ОМОНа, на полпути к аэропорту Рощино у железной дороги почти в упор расстреляли троих инкассаторов. Забрав 340 млн неденоминированных рублей, они безнаказанно скрылись. Несмотря на контрольные выстрелы в голову, бандиты тогда по случайности оставили свидетеля. Пуля попала инкассатору в лицо и застряла в шее. Раненый сумел остановить попутную автомашину, добраться до аэропорта и сообщить о разбойном нападении в милицию.

Охота на дальнобойщиков



Весной 1996 года бандиты промышляли на автодороге Тюмень — Курган, нападая на водителей-дальнобойщиков. В ночь на 26 апреля они убили одного водителя и ранили двух. 11 мая один из водителей на МАЗе смог уйти от погони и спасти своего раненого в предплечье напарника.

Охранников расстреляли

Летом того же года в административном здании АОТ «Тюменьэлектросетьстрой» бандиты убили охранника, взломали монтировками запоры в кассу, забрали из сейфа 1 млн 700 тыс неденоминированных рублей и 15 млн, принадлежавших ТОО «Ирбис-93». Во время налета на швейный цех в Тюмени они убили охранника и бывшего у него в гостях мужчину. Злодеи связали их веревкой, поставили на колени и расстреляли в затылок из пистолетов Марголина.

Они взломали дверные запоры в помещении ИЧП «Авто-лига», где похитили три водных мотоцикла, лодочный мотор, бензопилу и другое имущество на общую сумму 13 млн 300 тыс. неденоминированных рублей. Все похищенное имущество бандиты вывезли на ГАЗеле, стоявшей на территории предприятия. На счету злодеев нападение на базу ИЧП «Гянжа», где через окно в сторожке расстреляли заполнявшего журнал охранника и кладовщика.

Часть похищенного сбывали через магазины

В октябре 1998 года банда обчистила склад одной из фирм, где похитила имущества на 609 тыс. 939 рублей, а через два месяца — выставочный зал АОЗТ «Деозал», единственного на то время поставщика в Тюменскую область радиостанций «Стандарт» и «Роджер». Часть похищенного имущества, оцененная в 485 тыс. 257 рублей, была реализована через сеть магазинов. Давлятчин числился в этой холдинговой компании инспектором по связям с общественностью, за что ему начисляли зарплату, хотя фактически там никогда не работал.

Другая часть похищенных радиостанций, телефонов, диктофонов, аккумуляторов, зарядных устройств, микросхем, электронных приборов типа «сканер» обнаружена в 2003 году при обыске. Все радиоэлектронные специальные технические средства находились в исправном состоянии и были пригодны для работы. Обеспечивая свою безопасность, бандиты слушали переговоры на милицейских частотах.

Кража в «Монро»

В феврале 1999 года они продолбили ломami заложённое кирпичом окно и забрались в магазин «Монро», где похитили три компьютера, копировальный аппарат, большое количество деталей, запасных частей, оборудования, расходных материалов и автокосметики для автомобилей, всего на сумму 589 тыс. 943 рубля. Сторожу магазина тогда повезло: его просто связали, а на голову натянули наволочку.



Конфуз в «Максе»

В мае бандиты разобрали кирпичную стену и из склада ООО «Макс» похитили партию сигарет стоимостью почти полмиллиона рублей. Через полгода они повторили попытку, но оконфузились, пробив бетонный пол. Над ними оказалась пачка металлических труб, которые с грохотом рассыпались. Сработавшая охранная сигнализация вспугнула бандитов. Опасаясь разоблачения, они ретировались, что спасло жизнь охранника.

Шубы на плечиках

В июле 2001 года бандиты вынесли запоры на дверях магазина «Магия», где забрали почти миллион рублей выручки. В сентябре того же года они взяли кассу в офисе холдинговой компании «Эльдорадо» — 1 млн 600 тыс. рублей и галантерею на сумму 35 тыс. 676 рублей. В конце того же месяца из магазина «Фигаро» они аккуратно, с плечиками, вынесли дорогие меховые шубы и куртки.

Часть их продали цыганам, что-то подарили родственникам и подругам. Ущерб владельцу магазина составил 1 млн 975 100 рублей. Потом бандиты до полусмерти напугали женщину-сторожа, которую контузили ударом рукоятки пистолета по голове. Взломав сейф ОАО «Тюменская домостроительная компания», налетчики похитили 627 тыс. 781 рубль.

С помощью подкопов бандиты обокрали тюменские магазины ООО «Дельвер» и «Синяя птица», откуда вынесли различной мужской и женской одежды на 2 млн. 643 тыс. 375 рублей.

В 2002 году объектами их внимания стали магазин «Ч П Бочков фирма 17» (436 тыс. 25 руб. наличными и различного товара на общую сумму 297 455 руб.), база ООО «Идеал и Ш» (продукты питания, сигареты, оргтехника на сумму 630 690 руб.); ООО «РОССАР-Тюмень» (258 050 руб.); ООО «Стас» (22 360 руб.); база ООО «Тюменьоблснабсбыт» (деньги, бытовая техника, электроинструменты, сотовые телефоны, автомобиль «ГАЗ-3306», материальный ущерб на полмиллиона).

Екатеринбургский «вояж»

Летом 2002 года Фоминцев и Давлятчин решили «пошалить» в Екатеринбурге и арендовали для себя и сообщников две квартиры, куда перевезли огнестрельное оружие, боеприпасы и искали подходящие жертвы для нападения. Вечером 28 июня они проникли на территорию базы «Ростаб», где напали на сторожа. Полагая, что выстрел может привлечь внимание, бригадир дал команду «отбой». Но через две недели все прошло по нужному им сценарию: на территории оптовой базы ООО «Эвэнкс» бандиты напали на трех охранников, связали их веревками, отобрали табельное оружие — гладкоствольный карабин «Сайга-410 К», пистолет «ИЖ-71» с патронами и проникли на склад... Коробки с товаром погрузили в находившийся на территории базы МАЗ. А получив по рации сообщение, что к базе



приближается фура с крупной партией кофе (6 млн рублей), бандиты решили не упускать и этой возможности поживиться.

Подземный ход

Потом Фоминцев с Давлятчиным решили «взять» расчетно-кассовый центр в селе Нижняя Тавда, а для этого незаметно сделать подкоп из соседнего частного дома. Хозяева отказались продать дом, и тогда Давлятчин приказал его сжечь в ночь на 5 сентября 2002 года. Ущерб от пожара составил 264 тыс. 507 рублей. Приезжая по ночам из деревни Бугры, бандиты копали подземный ход к РКЦ, закрепляя его деревянными щитами. Им удалось прорыть 13-метровый тоннель и когда до заветной цели оставалось 6 метров, они прекратили работы в ожидании завоза денег. К неудовольствию бандитов работники РКЦ обнаружили и завалили подкопы.

Накануне нападения на инкассаторов

Давлятчин съездил в Екатеринбург, чтобы вечером 28 ноября похитить на оптовой базе в общей сложности около 400 тысяч рублей. А в начале декабря вернулся в Тюмень, чтобы напасть на инкассаторов. 20 января 2003 года из гаражного кооператива «ПОГАТ» бандиты угнали серебристую ВАЗ-2109, а через три дня красную «Ниву», которые спрятали в частном дворе на улице Ирбитской деревни Каменка.

28 января во дворе этого дома собрались Давлятчин и шестеро сообщников, среди которых был Артем Усманов. Они переоделись в заранее подготовленную одежду и обувь. Около 23 часов 15 минут вооруженные до зубов они отправились охотиться на инкассаторов, а нарвались на наряд ГИБДД...

Виталий Лазарев

16 Февраля 2021

Адрес страницы: <https://tyumen.sledcom.ru/news/item/1540268>